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Nº 033-2021 Sesión Extraordinaria Especial celebrada por el Concejo Municipal de 
Turrialba, a las 16:00 horas del día viernes 06 de agosto del 2021, en el Edificio 
Wallace - CATIE, para la Declaratoria de Patrimonio Científico e Intercultural del 
CATIE, con la siguiente asistencia: 

REGIDORES PROPIETARIOS  REGIDORES SUPLENTES 

Arturo Rodríguez Morales  Sandra Jiménez Ortiz 
Luis Mariano Sáenz Murillo Marcos Eduardo Abarca Castro  
Marco Octavio Arce Obando   Mirania Díaz Sojo 
Kevin Aguilar Sandí  Francisco Castro Murillo 
Elizabeth Bermúdez Morales  Yorman Guillén Salazar 
Flora Solano Salguero  Ana Yubel Calderón Loaiza 
Walding Bermúdez Gamboa   

Ausente por incapacidad Regidor: Randall Artavia Roda. 

SINDICOS PROPIETARIOS  SINDICOS SUPLENTES 

Alba Buitrago Arias  Eduardo Sanabria Quirós  
Alfonso Álvarez Vargas  Sonia María Solano Morales 
Carlos Luis Palma Fernández  Gabriela Leiva Campos 
Isabel Araya Jiménez Oscar Araya Núñez 
Jesús Brenes Rojas Felicia Méndez Ortega 
Yamilette María Rivera Bocarino  Zaida Sojo Nájera 
Jorge Pérez Román Joaquina Dittel Sarmiento 
Karla Borbón Zúñiga 
Delio Camacho Pereira  
Adriano Rodríguez Zamora 
Victorino Herrera Aguilar   

FUNCIONARIOS 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal.  
Lic. Carlos Calvo Sánchez – Asesor Legal Concejo.  
Sra. Noemy Chaves Pérez – Secretaria Concejo Municipal. 
Srta. Jennifer López Romero – Auxiliar Secretaría. 
Licda. Rosaura Molina Romero – Gestora Administrativa. 
Sr. Walter Torres Vargas  
Sr. Víctor Brenes Soto 

PRESIDIO 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal. 

ORDEN DEL DÍA 

1. Entonación Himno Nacional  
2. Lectura de la convocatoria 
3. Motivo actividad a cargo de la MSc. Yorleny Quesada Ramirez 
4. Mensaje del señor Presidente Municipal – Reg. Arturo Rodríguez Morales. 

(7min.) 
5. Vídeo ilustrativo sobre el CATIE. (5min.) 
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6. Mensaje del señor Director del CATIE – Dr. Muhammad Akbar Ibrahim. (10 
min.) 

7. Actividad cultural a cargo del Trompetista José Daniel Vega Martínez y del 
Guitarrista Jorge Coto Leiva.  

8. Mensaje de los señores Diputados: (7min c/u.) 
a. Dip. Paola Valladares Rosado 
b. Dip. Laura Guido Pérez. 
c. Dip. Pablo Abarca Mora 
9. Palabras de los señores (as) Regidores Municipales (4 min c/u) 
10. Acto de entrega del Pergamino de Declaratoria de Patrimonio Científico e 
Intercultural al CATIE. 
11. Explicación del concurso a cargo de la MSc. Yorleny Quesada Ramirez 
12. Palabras del señor Alcalde Municipal – M.Sc. Luis Fernando León 
Alvarado (7min.).  
13. Entonación Himno Regional “El Turrialbeño”.

ARTICULO PRIMERO 

LECTURA DE LA CONVOCATORIA 

Acatando lo acordado por el Concejo Municipal en la Sesión Extraordinaria No. 031-
2021 del viernes 09 de julio del 2021, me permito convocarlos a Sesión 
Extraordinaria el próximo viernes 06  de agosto del 2021, a las 4:00 p.m. (16:00 
horas), en las instalaciones del Edificio Wallace del CATIE de Turrialba, para la 
entrega del certificado de Patrimonio Científico, Educativo y Cultural al CATIE. (F) 
Noemy Chaves Pérez – Secretaria Concejo Municipal.  

ARTICULO SEGUNDO 
MOTIVO DE LA ACTIVIDAD A CARGO DE LA M.SC. YORLENY QUESADA RAMÍREZ 

Por más de 70 años el Centro Agronómico Tropical de Investigación y Enseñanza 
ha reafirmado su posición como referente en investigación y educación e innovación 
su riqueza multicultural radica en su comunidad proveniente de América Latina y el 
Caribe, además su participación y proyección social en el cantón de Turrialba hace 
que los valores culturales del centro y los de la comunidad sean valores compartidos 
por el intercambio de estos en la cotidianidad que localmente se experimenta entre 
los que podemos citar el reconocimiento a la diversidad cultural y biológica en sus 
distintas formas, el respeto a la naturaleza y el uso sostenible de los recursos 
naturales, entre otros, a través de los años tanto nuestro cantón como el campus 
del CATIE ha tenido vínculos dinámicos que resultan vitales y de gran importancia 
para configurar la propia identidad de ambas comunidades la cual ha puesto el 
servicio de nuestra comunidad sus capacidades técnicos, científicas, su 
infraestructura, sus áreas de producción, su capital socio-cultural y otros elementos 
simbólicos que enriquecen el patrimonio colectivo.  

El CATIE en su perfil de investigación y enseñanza ha contribuido fuertemente para 
la evolución científica y formación de profesionales especializados a través del 
desarrollo del investigaciones de diferentes países Latinoamericanos especialmente 
en Centroamérica con programas y proyectos contextualizados y relacionados con 
las temáticas más actuales, a su vez ha compartido metodologías tecnológicas y 
producto generados de las experiencias derivados de sus programas y proyectos 
permitiendo que muchas familias rurales y organizaciones de productoras 
fortalecieran sus capacidades e incorporaran nuevas enseñanzas a sus actividades 
productivas. 
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El CATIE cree en la responsabilidad social que debe tener una institución y ha 
consolidado de una manera diferente los desafíos que se le presentan, como no 
sentirnos orgullosos del banco de semillas forestales, esta organización distribuye 
semillas a más de 20 países de América, Oceanía, Australia, Asia, África y Europa 
cumple en setiembre de este año 54 años apoyando la restauración ecológica, 
ornamentación y reforestación comercial con un surtido de semillas de alrededor de 
50 especies forestales, el banco ha desarrollado programas de mejoramiento 
genético que le han permitido desarrollar materiales de alta calidad genética que 
han destacado en ensayos y plantaciones a nivel internacional garantizando así la 
seguridad alimentaria para generaciones presentes y futuras, además como no 
sentir identidad con sus productos agrícolas, comerciales como café, caña de 
azúcar, la actividad forestal, pecuaria de carne y por supuesto la pecuaria de leche 
y donde a nosotros nos recuerda esos desayunos o cafecitos de tarde con natilla 
buenos días y por supuesto las bolsas de leche de la misma marca. 

Quien no asistió en el mes de julio al CATIE quien abrió sus puertas a miles de 
visitantes con una actividad de recreación sana y educativa apta para toda la familia, 
la feria internacional que se realiza en el campus Universitario y está amparada en 
el programa de responsabilidad social de la institución, que resalta tanto la parte 
cultural, educativa y sobre todo gastronómica, ante este contexto y en el marco del 
Cantonato hoy reconocemos al CATIE en sus condición de patrimonio científico e 
intercultural del cantón de Turrialba como gesto de reconocimiento de su labor 
científica y proyección socio humanista. Muchas felicidades. 

- MENSAJE DEL SEÑOR PRESIDENTE MUNICIPAL – REG. ARTURO RODRÍGUEZ 
MORALES. 

De mañana en 8 días Turrialba cumple 118 años de haberse declarado como 
cantón, gracias a un proyecto de ley que hizo don Genaro Bonilla Aguilar y han 
transcurrido muchas cosas en este cantón pero parte de esa historia ha sido el 
CATIE, ante eso y apoyando una moción de nuestro compañero Vicepresidente 
Municipal don Mariano Sáenz Murillo la Presidencia Municipal junto con el voto de 
otros regidores y de forma unánime tomamos la decisión de declarar al CATIE y 
darle el título de Patrimonio Científico e Intercultural del cantón de Turrialba, porque 
lo hacemos, porque en este centro que es un centro de investigación y enseñanza 
ha tenido un enorme impacto en nuestro cantón con personas que han estudiado 
acá pero igualmente las investigaciones que se han hecho y en la parte de la 
idiosincrasia y la cultura del pueblo Turrialbeño pero igualmente del pueblo 
Costarricense y también de todo el Continente Americano, lo decida la M.Sc. 
Yorleny Quesada aquí está el banco de semillas y yo lo hablaba con Muhammad de 
que el banco de semillas de toda América está acá, eso es un valor agregado para 
nuestro cantón que no hemos tenido la destreza para darle la publicidad necesaria 
pero igualmente tenemos que saber que el CATIE en las recientes inundaciones 
que sufrió este cantón y el Alcalde es testigo de ello don Fernando León, nos dio la 
mano en todos los niveles no voy a dar detalles de la ayuda que nos dio pero fueron 
en todos los niveles, a su directora, su junta directiva gracias en nombre del pueblo 
de Turrialba y el Gobierno Municipal del cual soy el Presidente del Concejo, muchas 
gracias. 

Este pequeño reconocimiento que le vamos hacer, es solamente eso, una pequeña 
muestra del aprecio que le tenemos al CATIE, vendrán tiempos futuros en los cuales 
debemos de unirnos más para acrecentar el liderazgo y el desarrollo que necesita 
este cantón y no dudo, no dudo que el CATIE va ayudarnos en esto, en estos 
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tiempos tan difíciles de la pandemia, hemos visto muchas cosas, muchas cosas 
hasta hemos tenido la oportunidad de tener un diagrama de la condición de nuestra 
sociedad y nos ha logrado identificar que la salud de una sociedad es la condición 
de su eslabón más débil y en este pandemia hemos visto que las personas más 
vulnerables son las que nos hacen identificarnos. Diputados, diputadas quiero 
agradecerles porque se han portado de una manera heroica, han hecho cosas que 
muchos años no se veía, a doña Laura, a doña Paola y a don Pablo muchas gracias 
porque han hecho mucho, pero estoy seguro que en los meses que les queda como 
miembros del Congreso de la República podrán hacer más por Turrialba, hay mucho 
más que hacer y sé que con el Presidente Alvarado Quesada muchas cosas se 
podrán hacer, porque el CATIE está para darnos más pero la hoja de ruta debe de 
ser en conjunto con la sociedad y con el Gobierno Municipal y los actores políticos 
y civiles de este cantón, finalmente el Concejo Municipal estará siempre del lado de 
las batallas y los proyectos positivos para el cantón de Turrialba, esa es nuestra 
responsabilidad, evidentemente somos de agrupaciones políticas diferentes, pero 
la bandera política la estamos doblando, la dejamos ahí guardadita en una cajita y 
dentro de unos meses las vamos a sacar con mucho cariño, pero ahorita es el 
tiempo que tener únicamente esa bandera que tenemos acá a la izquierda mía, que 
es la bandera de Turrialba y la bandera de Costa Rica, darles un abrazo a cada uno 
de ustedes, decirles gracias y decirle a Turrialba que cumpla muchos años más, el 
Concejo Municipal se siente honrado de estar aquí en la casa del CATIE y poder 
compartir un homenaje tan importante como este.  

- MENSAJE DEL SEÑOR DIRECTOR DEL CATIE – DR. MUHAMMAD AKBAR 
IBRAHIM. 

Quiero expresar un saludo atento a los miembros de la mesa principal y espero que 
este acto de reconocimiento dado en la cual nos expresemos nuestro 
agradecimiento, doy gracias al Gobierno de Costa Rica y al Gobierno de los Estados 
Unidos y a su Ex Vicepresidente residente Henry Wallace quien tuvo la visión de 
crear una institución regional dedicada a producir conservando los recursos 
naturales, integrando la investigación científica, la educación y la proyección 
externa, en  este edificio el cual muchas personas visitan, como un edificio 
emblemático si está referido como Edificio Wallace, en la cual sus familiares siguen 
apoyando desde su fundación en Estados Unidos, aportes de CATIE para mantener 
los recursos genéticos para la educación y para otros factores importantes. 

Empiezo mis palabras con un agradecimiento a quienes están presentes 
sumándose a un reconocimiento tan especial para el CATIE y sobre todo la 
Municipalidad de Turrialba, hacer honor al trabajo que nuestra organización realiza, 
como han visto en el video con más de 70 años, el CATIE ha sido un referente de 
investigación, educación e innovación y sobre esa riqueza multicultural radica en su 
comunidad proveniente de América Latina y el Caribe y el resto del mundo y hoy 
parte de sus esfuerzos contribuyen a proveer soluciones para nuevos sistemas de 
alimentación, la pandemia nos ha hecho abrir los ojos para mostrar que si no 
tomamos acción agresiva, que la situación se va empeorar y de hecho que el CATIE 
desde su primer día de inicio, comenzó con el enfoque de producir y conservar los 
recursos naturales, protegiendo el planeta bajo un enfoque de su salud, la salud 
humana y la salud del planeta, este es el cual nosotros apunta para promover el 
desarrollo impulsivo y obviamente Costa Rica como un país campeón liderando 
estos esfuerzos y recién comenzamos trabajando muy de cerca con el municipio de 
Turrialba y otros municipios, para empujar una agenda de economía circular y 
reduciendo todos los problemas que hay.  
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Los valores culturales del CATIE y de las comunidades son valores compartidos, 
por el intercambio de la cotidianidad que localmente se experimenta, esos valores 
son de reconocimiento a la diversidad cultural y biológico en sus distintas formas, el 
respeto a la naturaleza y el uso sostenible de los recursos naturales, en mi personal 
llega a tener más de 33 años en Turrialba, si me acuerdo los números de años que 
mencionó el señor Rodríguez, de cuantos años está celebrando el cantón, significa 
que tiene más de 30% de tiempo que tiene como cantón, pero también puede 
interactuar y sigue interactuando con los amigos, amigas y todos que en Turrialba 
forman parte de vida importante en este caso en el cual me acuerdo bien de grupos 
mejengueros que tuvimos trabajando, haciendo fútbol don diferente gente mucho 
tiempo, un ejemplo la integración de funcionarios del CATIE con la comunidad 
promoviendo interacciones en diferentes aspectos.  

El campo del CATIE resguarda una de las colecciones más importantes del mundo 
del café y cacao y otros recursos genéticos, además de colecciones frutales y 
tropicales con su investigación, contribuía a la economía de actores de la localidad 
y otras localidades en la región de Latinoamérica, les aseguro que ustedes están 
viendo las noticias cada día sobre el precio del café y hace recién el café Dota salió 
con un precio mayor, el café Geisha, todos diferentes tipos de café tuvo un origen 
en la cual resguarda la colección en CATIE en Turrialba, en la cual seguimos 
trabajando para mejorarlo con los investigadores y todas las diferentes instituciones 
para proveer soluciones a los productores, entonces este es nuestra meta, al igual 
de café, cacao y como menciono el señor Rodríguez el CATIE tiene banco de 
semillas forestal resguardada también en Turrialba, en la cual exportan semillas no 
solo en América Latina, en todo el mundo incluyendo Gana y otros países en África, 
en países Asiáticos. 

Para nosotros este reconocimiento es muy importante y esperamos continuar 
trabajando con el cantón, proponer soluciones para el desarrollo, el CATIE parece 
a que Turrialba sea bien reconocido en el mapa global o es el campus que ha 
llegado por más de más de 100 países y tal vez estoy siendo muy conservador 
cuando hablamos de 100 países, de personas que  visitaron Turrialba, no solo 
CATIE interactuando con diferentes personas en Turrialba e instituciones, en el 
último incidente de desastre naturales que ocurrió hace unas semanas, mucha 
gente alrededor del mundo ha expresado su solidaridad al pueblo de Turrialba, 
llamando, enviando mensajes y dando su solidaridad al pueblo con mostrar como 
este cantón es también visto y mucho querido por mucha gente en el mundo, 
próximamente contaremos con la visita de más de 350 personas a través de un 
alianza con el programa de fortificación de Estados Unidos, lo que favorecía la 
economía de muchos comerciantes turrialbeños y no solo la economía, la 
interacción social, seguro que van a ver una dinámica muy diferente en el cantón 
pronto y este no es un acuerdo solo en un año, esperamos resolver acuerdos 
múltiples, hemos visto intendencia la cual debido a nuestros funcionarios haciendo 
alianzas con otras universidades en el mundo, esperamos que la situación se va de 
forma progresiva e incrementada y obviamente beneficiando al cantón y cumpliendo 
con un sueño que yo tengo, a ver Turrialba como una ciudad universitaria, hay 
muchas ciudades y universitarias en el mundo incluyendo Europa y en Estados 
Unidos, yo creo que hay actores influyentes y valores en el cantón de Turrialba, que 
transita y esperamos también que sea algo que logramos. 

Quiero dedicar este reconocimiento a todos los funcionarios de CATIE quienes en 
su mayoría son turrialbeños y también muchos que trabajan en otros países, 
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miembros del CATIE y no miembros emblemática e insigne y hoy es referente y está 
produciendo resultados para atender los problemas de la región y debido a los 
esfuerzos logramos este reconocimiento que nos otorga hoy en día el Gobierno 
Local, lo cual nos motiva a seguir trabajando en conjunto con el señor Presidente 
del Concejo, para lograr nuestros objetivos y nuestra misión, no quiero terminar para 
agradecer el Expresidente de la Junta Directiva del CATIE el señor Juventino 
Gálvez,  quien es graduado del CATIE , Guatemalteco, inconvención de todo el 
trabajo del CATIE y amo al pueblo de Turrialba, quien con él en su último año hemos 
tenido diálogos sobre este reconocimiento, y hay ideas intercambiando, hay ideas 
retroalimentación y agradecerle su contribución, a él le gustaría estar aquí hoy 
estamos cambiando los mensajes, comunicando todo la forma en la cual todos los 
gobiernos locales, gobiernos representantes del país, están apoyándonos en esta 
misiva, agradecer a todos lo que ha trabajado en este reconocimiento y esperamos 
seguir trabajando en conjunto para lograr un cantón de Turrialba sólido, próspero y 
obviamente con menos desastres y más resiliente a los problemas que ha visto 
últimamente. Muchas gracias. 

- ACTIVIDAD CULTURAL A CARGO DEL TROMPETISTA JOSE DANIEL VEGA 
MARTINEZ Y DEL GUITARRISTA JORGE COTO LEIVA. 

Antes de iniciar con la presentación les compartiré la biografía de Daniel Vega: 

Nace en Turrialba del 26 de enero del 2000, a la edad de 8 años empieza sus 
estudios musicales en la escuela de música municipal de Turrialba, con el maestro 
Edwin Monestel, más adelante se integra en la planilla en la Banda Municipal de 
Turrialba, donde labora 7 años como trompetista, a sus 15 años ofrece su primer 
concierto de solista y más adelante graba 2 discos como solista. 

Actualmente con 21 años es estudiante avanzado de la Etapa Básica de Música de 
la Universidad de Costa Rica, cursa la carreara de música con énfasis en enseñanza 
en la Universidad Nacional, es estudiante de la academia Costarricense de 
Trompeta con el señor Alexis Morales Barrientos. 

Como parte de su formación ha participado en concursos internacionales con el 
concurso Latinoamericano de trompeta y el concurso de la academia de metales de 
Bogotá, además ha participado en festivales internacionales tanto en Costa Rica 
como en México, invitado como solista en el último de estos, ha recibido clases 
maestras con Rubén Sileón, José Sibaja, Ernesto Núñez, solo por mencionar 
algunos. 

- MENSAJE DE LOS SEÑORES DIPUTADOS 

a. DIPUTADA PAOLA VALLADARES ROSADO:

De verdad es un gusto, primero poder ver muchísimas caras conocidas y compartir 
con ustedes esta tarde tan importante para una institución que alberga muchísima 
historia, estar en este edificio ciertamente nos trae muchísimos recuerdos por lo 
menos en lo personal, esta sala, este salón alberga infinidad de actos de graduación 
para mi persona, esta sala también alberga el poder haberme graduado en mi 
maestría aquí en el CATIE, entonces CATIE ciertamente don Henry Wallace, este 
edificio y la institución como tal, con esa visión primero como secretario agrícola y 
luego como Vicepresidente de los Estados Unidos para que Costa Rica y en 
Turrialba, a partir de su nexo con la Oficina de La Hulera, pudiese generar el 
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desarrollo científico en todo lo que tiene que ver con el tema agropecuario, eso es 
algo invaluable, logramos además el 17 de junio de 1983 que el Estado de Costa 
Rica, la República de Costa Rica en convenio con el I.I.C.A. pudiese promulgar ese 
Convenio de Cooperación y asignarse lo que hoy conocemos como CATIE, una 
institución que le ha dado a la comunidad no solo el aporte en el desarrollo científico, 
sino también ese lazo multicultural y yo a mucha honra, puedo decir soy herencia 
de lo que ese lazo multicultural pudo haber sido, mi abuelo el Dr. Humberto Rosado 
trabajó para esta institución, trabajó para el desarrollo de lo que es la ciencia en el 
tema agropecuario de todo lo que era América Latina y con mucha honra podemos 
ver esos lazos multiculturales, ese desarrollo social y humanitario que a través de 
la historia del CATIE le ha podido aportar al cantón de Turrialba, vemos como hoy 
hay más de 265 funcionarios que dependen y aportan a lo que esta institución hace, 
hace algunas décadas ya yo curse en la escuelita que era la forma de albergar a los 
hijos de los estudiantes de esta institución, hoy eso se ha convertido en el colegio 
científico que a mucha honra también se promulga a lo largo y ancho del país y aquí 
hay que reconocer la apertura de lo que es el CATIE, en conjunto con el esfuerzo 
que ha hecho el Dr. Esteban Camacho y eso es un reconocimiento, también quiero 
hacer extensivo en este acto tan significativo para los ciudadanos y para el CATIE, 
todo el aporte en investigación alrededor del tema del café, el aporte en 
investigación alrededor del tema del cacao, el banano, cítricos, la ganadería, eso no 
tiene como reconocerse pues la parte agropecuaria necesita siempre el empuje para 
poder ser resiliente ante los cambios, no sólo en un tema fiscal sino también que un 
tema del combate al cambio climático, el CATIE como institución ha logrado 
aportarle a la humanidad todo aquello en manejo de cuencas, en la conservación 
del recurso hídrico, en todo lo que viene a ser el combate al cambio climático y es 
justo ahí donde nosotros como cantón debemos generar alianzas aún mayores para 
que ese conocimiento que el CATIE le da a la humanidad podamos traducirlo a la 
forma de levantarnos ante lo que hemos estado viviendo recurrentemente a través 
de los años, el clima no espera, el cambio climático es una realidad a pesar de que 
muchos se han hecho de la vista gorda para eso, pero tenemos una institución 
dentro del cantón que nos pueden ayudar a generar las disposiciones técnicas, una 
ruta para atender esos ríos que hoy se desbordan y hacen estragos, CATIE tiene 
manejo de cuencas todo lo que puede ser el aporte al combate al cambio climático 
debe ser instaurado también a través de su conocimiento para que nuestros 
agricultores puedan estar atentos hacia eso, el estado como tal además debe 
procurar lo que es un seguro de cosechas para que nuestros agricultores puedan 
atender sus necesidades cada vez que tenemos desastres climáticos pero 
ciertamente todo esto es la forma en que el CATIE le ha aportado a este cantón, a 
este país y a muchísimos otros países por esa razón y por toda la historia que 
conlleva CATIE es donde uno sencillamente agradece a un Concejo Municipal que 
hayan acompañado una moción súper importante, en la vida hay que ser 
agradecidos, en la vida no se puede ser mezquino y hay que aprender a reconocer 
los esfuerzos de muchísimos que han pasado a través de la historia desde el 42 
hasta la fecha y el reconocimiento al CATIE como Patrimonio Científico e 
Intercultural ciertamente es la manera más humilde pero más sentida de dar las 
gracias al aporte que este centro ha logrado dar a Turrialba, al país y al mundo 
entero. 

b. DIPUTADA LAURA GUIDO PÉREZ:

Me parece que es un día de una importante celebración, nos acercamos 
efectivamente al Cantonato que nos llena siempre de ilusión y de nostalgia y en este 
Cantonato ese recurrente a la historia Turrialbeña es imposible pensarnos sin el 
CATIE y me encanta el título que eligió este Concejo Municipal para la declaratoria 
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que le da al CATIE como Patrimonio Científico e Intercultural, creo que muchas 
turrialbeñas y turrialbeños lo primero que supimos del CATIE fue que era una cuna 
de las culturas, una ventana al mundo donde de forma curiosa nos acercábamos 
una vez al año a celebrar con una feria de gastronomía, de cultura, de celebración 
y que nos permitía de una forma muy emotiva y muy desde la alegría y la festividad, 
abrir los ojos al mundo y acercarnos un poquito desde nuestro muy lindo pueblo a 
esa ventana grande de que había mucho más mucho más para aprender, para 
conocer, para conectar con una sociedad global y desde ese tímido pero importante 
acercamiento al CATIE muchos obtuvimos identidad con la institución, otras 
generaciones la han construido desde aquella caminito que corre alrededor de la 
institución y que se ha vuelto el espacio recurrente para el deporte y muchos otros 
más bien han encontrado a través del CATIE una ventana en nuestro pueblo 
Turrialba desde el mundo, desde tantos lugares distintos y han venido a parar este 
hermoso cantón, a este pequeño pedacito de cielo gracias al trabajo del CATIE. El 
CATIE es nuestra conexión con el mundo desde la infancia prácticamente y desde 
una larga trayectoria en este cantón pero es también nuestro escudito de orgullo, 
nuestra pequeña banderita de celebración constante, el trabajo que hace CATIE 
con las autoras, con el impulso a las comunidades rurales del mundo y con el acervo 
científico de conocimiento, nos llena profundamente de orgullo, es un espacio que 
debemos proteger y resguardar efectivamente porque el trabajo que hace es 
genuinamente importante, como patrimonio no solo de este cantón como hoy lo 
estamos celebrando y declarando sino que es patrimonio de humanidad, el trabajo 
que hace el CATIE, patrimonio para ese concepto tan visionario que anunciaba el 
señor Director que es parte del ADN y de la semilla fundacional de este institución 
producir con sostenibilidad, un desafío que posiblemente hace 70 años se habrá 
sentido como una quimera desquiciada y que hoy es parte de lo que nos permite 
estar sobreviviendo y que es parte de la conciencia que tenemos del enorme desafío 
para la conservación de un planeta, que no colapse en 20 años, ese espacio de 
conocimiento y conciencia que además nos ha conectado desde la formación, 
desde sus estudios investigativos y sus publicaciones y que nos permiten también 
tener desde el domicilio turrialbeño un conocimiento que ha generado enorme 
debate mundial y un importante aporte, esa producción con conciencia ambiental 
pero además ese debate irrenunciable, impostergable sobre las amenazas del 
cambio climático y los deberes de la humanidad comprometerse con una ruta, una 
ruta donde además ha estado comprobado que sino la recorremos con 
responsabilidad las personas más afectadas, más vulnerables son las personas 
más empobrecidas y más abandonadas. El cambio climático está intrínsecamente 
relacionado con la pobreza, lo sufren las personas más vulnerabilizadas y por eso 
las personas que ejercemos la vida política también, tenemos que asumir un enorme 
compromiso porque todas con convicción hemos venido a servir, pero servir también 
nos obliga a estudiar y a proyectar que esta humanidad requiere decisiones en el 
hoy para que no sean nuestros conciudadanos débil, no es mañana sino de la 
inmediatez quienes paguen las consecuencias de no comprometernos con una 
política que este de la mano con la ciencia y el conocimiento en materia de cambio 
climático es innegable y no se puede seguir ignorando. 

Hoy me siento con emociones revueltas porque por un lado estoy muy emocionada 
por esta celebración, pero a la vez reconozco el enorme desafío que como 
humanidad y como en el caso de legisladora tenemos de poder honrar esta herencia 
institucional de conocimiento con acciones políticas responsables en las materias 
que hemos mencionado para poder seguir acompañando con la ciencia, con la 
técnica a muchas generaciones presentes y futuras para nuestra supervivencia 
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como humanidad pero también para una mejor producción que tenga y ofrezca 
mejores condiciones para quienes ejercen ese oficio. 

Yo agradezco profundamente el trabajo de la institución, celebro a toda la familia de 
funcionarias y funcionarios, reconozco a quienes hoy la dirigen al señor director y al 
señor subdirector también por los enormes esfuerzos que hacen, relevo votos de 
compromiso con poder en lo que este en mi alcance, acompañar a la institución 
también para poder seguir manteniendo esta enorme e importante trascendental 
trabajo e invito también a la institución a continuar en los esfuerzos que hace pero 
también en abrir las puertas y especialmente con un favor que he pedido en otra 
ocasión al señor director ejecutivo y al señor subdirector, especialmente a las niñas 
que requieren hoy inspiración para seguir creciendo en espacios científicos y 
tecnológicos y que el CATIE puede ofrecer abrir puertas a niñas de escuelas y 
colegios Turrialbeños para que sean también cuna de ese esfuerzo conjunto por 
disminuir la brecha enorme que hay para las mujeres en las sistema ciencias, 
tecnologías, economía y matemática. Yo agradezco mucho este espacio y les deseo 
muchísimos años más de éxito y trabajo, hago un pleno reconocimiento de orgullo 
a esta institución y también agradezco mucho al Concejo Municipal por la iniciativa 
que nos permite hoy reconocer y  celebrar este importante baluarte para no solo 
esta comunidad Turrialbeña que aprecia al CATIE sino también para el mundo 
entero por la importante labor en las ciencias y en la cultura que ha permitido el 
trabajo del CATIE mantener en nuestro cantón. 

c. DIPUTADO PABLO ABARCA MORA

Los tiempo que vivimos tenemos que enfrentarlo con una responsabilidad más allá 
a los discursos, pero también con acciones y reconocimiento, reconocer en CATIE 
el liderazgo que ha tenido y el aporte que ha brindado a la comunidad turrialbeña y 
mundial es de alto recibo y de gran estima para mí y efectivamente los retos que 
nos deslumbran después de hacer el recorrido, el aporte que tenido ésta institución, 
renuevan esa confianza, porque hoy no tenemos que dedicarnos a prohibir lo que 
no hemos hecho, tenemos que dedicarnos a lo que no hemos hecho, el manejo de 
la cuenca de una ciudad que nació en un río, esa es la realidad, el manejo de 
desechos que se ha mejorado pero que requiere de acciones contundentes, el 
manejo del recurso hídrico que gracias a Dios es abundante, pero que requiere más 
acciones y en todo eso puedo seguir  tres horas y media en la lista de lo que no se 
ha hecho y lo que  está pendiente, y en lo que estoy seguro CATIE puede aportar  
y por eso es que la responsabilidad que tiene esta generación, es de acciones y yo 
por eso celebro que hoy estamos aquí haciendo un reconocimiento que le permitirá 
a la comunidad y al mundo, pues el compromiso del resguardo de una institución 
que, pues ha sido diría el hermano mayor del cantón de Turrialba, uno no concibe 
una definición distinta, esta institución que tiene las tierras y tiene las condiciones 
para ser modelo productivo, para enfrentar los dos retos más importantes que tiene 
la humanidad, como comer y cómo hacerlo de una forma sostenible, de manera que 
yo celebro que tengamos este evento hoy, agradezco muchísimo la oportunidad de 
la invitación, renuevo el  compromiso con esta institución de cuando Muhammad lo 
llama a uno y pide apoyos y hemos estado siempre ahí a la par, hemos estado 
insistiendo comiéndonos broncas, debo decirlo los tres diputados hemos estado, 
pero siempre hay una comunicación constante para que eso camine, para que se 
quiten barreras, para que podamos avanzar, pero lo más importante no es el 
pasado, lo más importante lo que podemos hacer hoy y en lo que podemos 
contribuirles, y esa línea pues a  pocos meses de concluir la labor legislativa de este 
servidor y de las compañeras, después de una emergencia y después de todas las 
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condiciones económicas que tiene el cantón y el país, lo que efectivamente puede 
brindarnos esperanzas es esta alianza, una alianza que ha sido sumamente 
productiva, una alianza que será sumamente productiva, pero que tenemos que 
tener la sabiduría de fortalecerla de que crezca, de que se consolide y que se 
concrete en acciones más que en discursos. 

- PALABRAS DE LOS SEÑORES REGIDORES (AS): 

- REGIDOR LUIS MARIANO SAÉNZ MURILLO. 

Hoy uno se llena de orgullo y de agradecimiento el haber sido parte del aporte de 
esta moción, que hace este homenaje al CATIE, como patrimonio científico, 
intercultural para realmente hacer sentir ese agradecimiento del pueblo turrialbeño, 
gracias al Despacho de la Diputada Paola Valladares que me dieron también el 
aporte y  la confianza también para la presentación de esta moción, creo hoy 
sentirme sumamente agradecido primero con Dios y primero con la oportunidad de 
estar acá en estos tiempos tan difíciles y puedo honrar muchas veces ese amor que 
tenía mi padre por este pueblo turrialbeño, hoy más que nunca por muchos 
turrialbeños que pasaron por acá que ya no están, muchos vecinos míos de Calle 
Cementerio que trabajaron en el CATIE y se sentían sumamente orgullosos de ser 
peones en algunos casos y en algunos casos, algunos de trabajar en una oficina, 
hoy por esos turrialbeños me siento sumamente orgulloso, porque mis vecinos, por 
mis amigos, por muchos turrialbeños que como peones dieron lo mejor por esta 
gran institución. Hoy el CATIE está en más 170 países en el mundo y podemos 
decir, que parte de Turrialba está en muchos de estos lugares, en base a esas 
semillas, en base a todos estos estudios, me siento sumamente honrado y 
agradecido con Dios por haber llevado esta moción al Concejo y agradecido con 
mis compañeros regidores porque en pleno votaron para que esto se diera el día de 
hoy. Siento que el CATIE puede crecer más y Turrialba puede ser más, me llena de 
orgullo la posibilidad de una ciudad universitaria, creo que eso haría de Turrialba 
una de las ciudades más importantes no solamente de Costa Rica sino a nivel 
latinoamericano, cuánta gente ha pasado por acá, cuantos estudiantes, debemos 
de ser sumamente agradecidos con esta institución, de los productos que nos 
llegaban en la mañana cuando niño, cuando pasaban vendiendo la leche, la natilla 
Buenos Días, cuando íbamos a San José y le a nuestros familiares la cajita de 
natilla, la bolsa de leche era una identidad que sentíamos como turrialbeños y creo 
que es muy importante de esa identidad no perderla, el CATIE es parte de la 
identidad turrialbeña, el CATIE es parte de nosotros y nosotros como Turrialbeños 
también somos parte del CATIE, quiero agradecer al señor Director del CATIE 
porque hace grandes esfuerzos porque esta institución salga adelante, sé que es 
duro, pero lo hago un llamado a los señores diputados para que ayuden al Director 
del CATIE, ayuden a esta noble institución para que más bien cada día puede verse 
fortalecida,  da dolor ver por  ahí algunos rótulos  que en realidad creo que no 
deberían de ser, creo que el CATIE es  el CATIE, no es IICA y yo creo que con 
respecto a eso, apoyo mucho la iniciativa de que el CATIE siga adelante, de que el 
CATIE sea patrimonio turrialbeño y también agradecerles como les dije 
anteriormente por todo ese montón de turrialbeños muchos que ya han fallecido, 
otros que ya están pensionados que dieron lo mejor para esta tierra, que dieron lo 
mejor para esta institución, hoy le agradezco el aporte, en la parte de emergencias 
sumamente orgulloso ver los vehículos del CATIE aportando, corriendo, dando su 
granito de arena en la emergencia, como coordinador también que estuve en la 
Comisión de Emergencias nunca, nunca el CATIE dijo no, siempre estuvo ahí, 
entonces eso es de agradecer como turrialbeño, eso es de agradecer yo creo que 
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los turrialbeños tenemos que estar sumamente agradecidos por este aporte, por 
ésta ayuda que el CATIE nos da y hoy también aprovechando la ocasión y 
aprovechando que están nuestros representantes de la Asamblea Legislativa, hago 
un llamado que muchos turrialbeños están muy preocupados por la situación que 
se ha dado con esta emergencia, y que en base a la declaratoria de emergencia 
sabemos y sé, porque yo he estado ahí, porque yo también estuve mucho tiempo 
en la Comisión de Emergencias, sabemos que de ahí puede salir recursos para la 
tan anhelada obra del puente nuevo, donde está ahorita el puente blanco, les hago 
un llamado desde acá porque es parte de lo mismo y como turrialbeño no podía salir 
de acá sin hacer el llamado a  las señoras diputadas y al señor Diputado, sé que el 
pueblo turrialbeño espera mucho de ellos, es poquito tiempo el que queda, pero 
Turrialba merece que el puente blanco pueda tener sus dos vías y eso va a ayudar 
mucho al desarrollo también de la zona este de nuestro cantón. Mucha gracias, 
eternamente agradecido también con mi Partido Liberación Nacional por la 
oportunidad que me da de estar acá, como turrialbeño quiero decirles que yo creo 
que de esta Municipalidad desde el Alcalde hasta los regidores en esta emergencia 
han hecho un esfuerzo realmente enorme, heroico y no tenemos que ser 
mezquinos, tenemos que ser agradecidos con el trabajo que han realizado miles de 
Turrialbeños, desde el Concejo Municipal, desde la Alcaldía, agradecer porque creo 
que es parte de lo que tenemos que darle gracias porque nos mantiene vivos y 
también porque esta tragedia no causó muertes, que el CATIE en esta 
denominación como patrimonio científico e intercultural, muy agradecidos por estar 
acá y de compartir estos momentos. 

- REGIDOR  WALDING BERMÚDEZ GAMBOA  

El CATIE surge un 07 de octubre de 1942, hace bastantes años, su objetivo principal 
ha sido o centrado en la investigación científica y en la educación en la agricultura, 
en  el mundo que hoy estamos, en un mundo en el que nos amenaza el cambio 
climático constantemente, el aporte del CATIE es sumamente importante porque 
nos va a permitir enfrentar eso que muchos niegan que es el cambio climático, hoy 
Turrialba ha sufrido ese embate de la naturaleza, producto del cambio climático, 
producto de los registros que tenemos aquí en el CATIE, en la Estación 
Meteorológica del CATIE, Pudimos constatar de que el mes pasado, el mes de julio 
fue el mes más lluvioso en los últimos 80 años, esos aportes son sumamente 
importantes para la comunidad turrialbeña, el CATIE desde mi juventud, siempre ha 
representado un aspecto cultural de gran trascendencia para la sociedad 
turrialbeña, porque aquí han convivido con nosotros una gran cantidad de personas 
procedentes de todos los países del Continente Americano y demás allá, que se 
han encantado con nuestro clima, nuestra forma de ser del turrialbeño, nuestra 
forma de cosmovisión que tenemos. Hoy uno como parte del Concejo Municipal de 
Turrialba del cual representamos a esta comunidad, nos sentimos sumamente 
orgullosos de que el CATIE esté en nuestro territorio y de todos esos aportes que 
ha tenido en su desarrollo histórico, muchos de mis compañeros y compañeras que 
voy están acá trabajaron o son pensionados del CATIE, y esto ha permitido vivir y 
darle desarrollo a sus familias en los últimos años, el CATIE con todo ese logro y 
todas estas situaciones de banco de semillas, etc., que tenemos a nivel mundial nos 
pone en una gran altura, también su biblioteca que es una de las más famosas a 
nivel mundial, donde pueden constatarse todos sus hallazgos científicos, nos hace 
poner a Turrialba en el banco en el contexto mundial, importantísimo que hoy 
estamos dentro de este cambio climático ver y apoyar las medidas para detener 
esto que no puede seguir afectando, las cuencas hidrográficas de Turrialba, son 
cuencas que hay que darles mantenimiento y un estudio constante y el CATIE es 
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una aliado que nos puede seguir contribuyendo, importantísimo también en decir no 
a la explotación petrolera en Costa Rica, en vista de que el mundo va hacia otras 
matriz energética, ya sabemos que el petróleo en 50 años ya posiblemente nadie lo 
va a usar, sino vamos a un mecanismo de una energía eléctrica y a una energía 
que nos permita tener mejor armonía y que no ocasione tanto daño a este mundo 
como hoy lo tenemos. En última instancia agradecerle al señor Alcalde 
públicamente y a toda la Municipalidad de Turrialba, por la gran ayuda que ha tenido 
que enfrentar este desastre o estos dos desastres que hemos vivido  en este año y 
medio,  primero el Covid y ahora las inundaciones que se ha llevado gran parte de 
nuestra infraestructura vial, yo le decía a los vecinos turrialbeños porque hay que 
ver los caminos como están destruidos y que todo el esfuerzo de esta 
Administración de la cual he sido parte los últimos 5 años, se han perdido pero aquí 
hay que seguir para adelante, hay que seguir trabajando porque Turrialba sigue 
buscando situaciones para vivir mejor todos, entonces agradecerle al CATIE por 
haber estado acá, por sus aportes,  por su aporte cultural, por su aporte científico y 
por los grandes desafíos y que nos ayuden a intentar esos grandes desafíos que 
tiene Turrialba, eso nos va a permitir para que nuestra sociedad, para que nuestra 
población, para que nuestra Provincia Cartago y para que nuestro país tenga una 
vitrina a nivel mundial y la sigamos disfrutando para que todos vivimos mejor.  

- REGIDOR MARCO OCTAVIO ARCE OBANDO. 

Para mí realmente es un gran el estar el día de hoy acá, escuchando a todos los 
compañeros que anteriormente hablaron, me quedaron varias cosas en la retina, 
creo que aquí todos hemos tenido que ver con el CATIE en algún momento de 
nuestras vidas, recuerdo mi niñez cuando bajaba con mi padre como dijo la 
Diputada Laura, ahí por el caminito llegaba acá y son esas cosas que a uno nunca 
se le olvidan y lo sigo viendo gracias a Dios en nuestro Turrialba querido, el CATIE 
como institución nos ha dado mucho, desde la parte social, la parte económica, la 
parte turística, científica ni para qué, las interacciones que tiene el CATIE a nivel 
mundial nos ha hecho crecer y creo que en este momento el reconocimiento que se 
le hace a la institución talvez se queda un poco corto para lo que nos ha dado, y es 
importante el día de hoy igualmente agradecer a los medios de comunicación que 
están por acá, que ésta situación debe seguir creciendo, como decía el compañero 
Walding hace un momento, hemos caído en varios problemas, baches en nuestro 
cantón, desgraciadamente pero creo que juntos podemos salir adelante, se vio lo 
de la pandemia, se dio un incendio en el centro de Turrialba que también fue muy 
grave para muchos comerciantes, ahora las inundaciones, y creo que el CATIE es 
un ejemplo de cómo se puede salir adelante también, el señor Director Muhammad, 
el Subdirector, así como los funcionarios del CATIE nos han enseñado que a pesar 
de la pandemia han sabido salir adelante y es de orgullo para nosotros, por eso 
enérgicamente tal vez voy a recalcar que el CATIE ha salido adelante con todos y 
todas las problemáticas que se han dado y creo que debe seguir así, el CATIE como 
institución  sólida sin necesidad de que vengan otro tipo de instituciones a 
acompañar o qué sé yo de forma paralela, me parece que el CATIE por sí solo está 
construyendo muchas cosas importantes, el otro día nos sentamos a hablar y 
hablamos del banco de semillas, hablamos del aserradero y posiblemente regresen 
los productos como dijo la M.Sc. Yorleny hace un rato, recordando aquella natilla, 
aquellas bolsitas de leche Buenos Días, esas cosas agradables que nos ha traído 
el CATIE, si ojalá nos quede en la mente el día de hoy, como dije al inicio, que todos 
hemos tenido que ver con el CATIE en algún momento, desde niños, como dijo 
también la Diputada Paola Valladares hace un momento, aquí ha habido cosas muy 
lindas en el plano educativo, en crecimiento personal y me parece sumamente 
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importante que sigamos por ese camino, el CATIE como lo dije anteriormente ha 
sabido salir bien librado de los problemas que se han dado y vienen gracias a Dios 
muchos estudiantes y sé que eso en estos momentos al pueblo le va a caer muy 
bien, ojalá seguir empoderando este tipo de situaciones que se dan ahorita con la 
llegada de muchos estudiantes, que sé que al pueblo le va a servir de mucho en 
diferentes planos y sin más agradecer una vez más, el estar hoy por acá y deseando 
el crecimiento pleno del CATIE, con un reconocimiento como el día de hoy.  

- REGIDORA ELIZABETH BERMÚDEZ MORALES.  

El día de hoy nosotros como Turrialbeños y como Concejo Municipal, nos sentimos 
muy orgullosos y felices de poder festejar la declaración al CATIE como Patrimonio 
Científico, Intercultural de cantón de Turrialba, felicito al señor Director Dr. 
Muhammad Ibrahim su trabajo en beneficio de CATIE  y por ende de Turrialba y la 
región, con esta declaratoria se reconoce el trabajo que se ha venido realizando por 
48 años, con fines de seguridad alimentaria, agroforestal, ganadería y ambiente, 
cambio climático, educación y capacitación, muchas felicidades por tan merecido 
reconocimiento, Turrialba no sería lo que es hoy sin el CATIE. 

- REGIDOR KEVIN AGUILAR SANDÍ 

Muy contento hoy de pertenecer a este Concejo Municipal que ha tomado esta 
decisión de darle este honorable certificación al CATIE, me parece que durante 
tantos años el CATIE  ha sido importante toda una vida de Turrialba, hacho cosas 
de mucha relevancia y creo que no podríamos tener un Turrialba sin el CATIE, es 
importante recordar eso, desde niños la mayoría sabíamos que el CATIE era una 
ventana a nivel internacional, no sólo por su estrategia en cuanto a la ciencia  y la 
investigación, sino también por un montón de factores entonces quedará como se 
ha portado este centro al pueblo de Turrialba, no cabe duda que tenemos que  
fortalecer el CATIE, tenemos que tener un CATIE más robusto, más fuerte como 
institución, nosotros como Concejo Municipal, los señores diputados, el Gobierno 
Central, creo que todos necesitamos dar un aporte fuerte a esta gran institución, le 
agradezco al señor  Director todos los esfuerzos que han hecho para que este 
centro se mantenga, conozco bien del proyecto que nos hablaba ahora de las 
personas, de los estudiantes que vienen próximamente aquí al Centro a llevar 6 
meses  su carrera universitaria y me parece que todos esos esfuerzos tenemos que 
ser anuentes y colaborar en lo que se pueda para que esta institución siga siendo 
esa gran institución y ese gran CATIE que necesitamos, repito no me imagino un  
Turrialba sin el CATIE, no me imagino cuando alguien le dice a uno, a dónde vive 
usted, yo vivo en Turrialba donde está el CATIE, siempre yo creo que es una frase 
que todos tenemos, es una ventana importante y no tengo ninguna duda de que el 
CATIE tiene que estar fortalecido, tiene que ser fuerte, tiene que ser esa gran 
institución, les agradezco a todos, repito a este Concejo Municipal que tomó esa 
gran decisión, me siento muy orgulloso de pertenecer al Concejo Municipal, me 
siento muy orgulloso también hoy de ver la mayor parte del Concejo Municipal aquí, 
cuando iniciamos este proceso no creíamos que iba a venir todo el Concejo, es un 
tema difícil de logística, pero gracias a Dios hoy están todos, nos acompañan casi 
todos los Síndicos que es muy importante, don Victorino de Grano de Oro, bueno 
no los puedo mencionar a todos, pero viene gente de Peralta, de Santa Cruz, de 
todo el cantón y eso parece que era sumamente importante. 

- Acto de entrega del pergamino de Declaratoria de Patrimonio Científico e 
Intercultural al CATIE.  
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Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: La  Presidencia Municipal delegará 
la entrega de este pergamino al Director General del CATIE, y si él cree conveniente 
nos pueda acompañarnos también don Juan Carlos Méndez, el Concejo Municipal 
no es el Presidente o el Vicepresidente o sólo los Regidores Propietarios, somos 
todos, el Alcalde, los Síndicos, Regidores Suplentes, por eso en uso de nuestras 
facultades la Presidencia Municipal ha tomado la decisión de llamar a la Sra. 
Regidora doña Flora Solano para que ella sea la que entregue el pergamino, junto 
con la Regidora doña Sandra Jiménez Ortiz que además es la Presidenta de la 
Comisión de Asuntos Internacionales, a la Regidora Mirania Díaz Sojo y a la 
Regidora Ana Yubel Calderón Loaiza, mujeres del Concejo, porque qué haría este 
mundo sin las mujeres, estamos ya a unos días de cumplir el Día de la Madre, son 
importantes, entonces le daré el pergamino a la Sra. Regidora doña Sandra Jiménez 
Ortiz para que proceda a leerlo y en compañía de todas las señoras regidoras 
puedan hacer entrega de este pergamino. 

El pergamino dice: 

La comunidad de Turrialba. Concejo Municipal. En conmemoración de la 
celebración de 118 años del cantón de Turrialba. La Municipalidad de Turrialba 
reconoce formalmente al CATIE como Patrimonio Científico, Intercultural del cantón 
de Turrialba y le otorgan tal distinción en reconocimiento a su labor científica y  
proyección socio humanista  en el cantón de Turrialba. 

Acuerdo de la Sesión Municipal, Artículo Cuarto, Inciso cinco de la Sesión Ordinaria 
No. 058-2021, celebrada por el Concejo Municipal de Turrialba el día martes 08 de 
junio del 2021.  Dado en la ciudad de Turrialba a los seis días del mes de agosto 
del año 2021. (F) M.Sc. Luis Fernando León Alvarado - Alcalde Municipal, Regidor 
Arturo Rodríguez Morales - Presidente Municipal, Regidor Mariano Sáenz Murillo - 
Presidente Comisión de Cultura. 

Se procede a la entrega del pergamino al señor Director del CATIE – Dr. Muhammad 
Akbar Ibrahim.  

Dr. Muhammad Akbar Ibrahim: Sólo quiero agradecer muy profundo al Presidente 
del Concejo y todos los miembros del Concejo, al señor Alcalde, a los señores 
Diputados, a todos los distinguidos dirigentes de Turrialba, a los compañeros del 
CATIE, recibimos esto con honor y como mencionó el señor Diputado Abarca, que 
hay por hacer, de hecho cuando salió el problema hace una semana, yo puse una 
comisión que ya está trabajando en la cuenca de agua y siempre hay retos, tenemos  
que ver como acordamos, como aprendemos, y al entorno de la institución mismo 
analizamos cosas que hacemos buenas y cosas como mejorar y yo quiere que 
ustedes saben que somos muy humildes y estamos en la mejor disposición para 
trabajar, un reconocimiento en la cual CATIE no trabaja sola, aparte de las 
instituciones en Costa Rica lo cual nosotros tenemos centros internacionales 
importantes en esta sede del CATIE y quiero destacar uno de la Ciudad de Francia 
representado por un representante de aquí en la cual hemos más de 30 años de 
población, en la cual el Gobierno de Francia aporta muchos recursos para la 
investigación y el apoyo y hay muchos investigadores, tanto de Francia y otras 
partes del mundo y hemos ampliado nuestra población con Corea del Sur, ahorita 
estamos con otras poblaciones en África, y esto algo en la cual el CATIE con una 
plataforma científica como ha traído otras instituciones importantes el cual sube 
nuestro trabajo, trabajando en conjunto con el reto que tenemos que tenemos, les 
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agradecemos mucho su aporte y consideración para este otorgamiento merecido a 
CATIE y a todos nuestros funcionarios, pero si nuestro plan es seguir trabajando 
con retos que es lo más importante y esperamos una próxima celebración podemos 
reportar nuestra tarjeta de reporte como avanzamos, con lo que hemos hablado de 
avance. 

- EXPLICACION DEL CONCURSO A CARGO DE LA M.SC. YORLENY QUESADA 
RAMIREZ. 

Me tomaré unos minutos para explicarles un concurso, que se va a dar a nivel de 
Municipalidad y Turrialba, en la podrán participar varios artistas. El objetivo de este 
concurso es como les mencionaba anteriormente, involucrar a la comunidad 
artística de Turrialba y representar el reconocimiento de gran importancia que hace 
la Municipalidad al CATIE, como patrimonio cultural y científico, puede ser cualquier 
tipo de representación artística a elección del concursante, que represente lo que 
significa CATIE para la comunidad turrialbeña desde un cuento, una poesía, una 
escultura creada a partir de materiales de reciclaje, toda la información y las reglas 
del concurso estarán disponibles en la página de la Municipalidad durante la 
próxima semana y se brindarán más detalles, si las puedo adelantar que las 
propuestas e ideas de las obras se van a recibir como fecha límite el 06 de setiembre 
y el 20  de setiembre se darán el ganador, el cual dentro del premio que va a recibir 
también su obra será expuesta en las instituciones del edificio principal del CATIE, 
entonces para invitar a todos turrialbeños que tengan todas esas habilidades 
artísticas ser parte de este concurso y así de la misma manera felicitar y con esa 
obra artística representar nuestro querido CATIE como patrimonio científico y 
cultural del cantón. 

- PALABRAS DEL SEÑOR ALCALDE MUNICIPAL - M.SC. LUIS FERNANDO LEÓN 
ALVARADO. 

Para nadie pasa desapercibido que el inmenso desarrollo científico y tecnológico es 
uno de los aspectos que en mayor medida caracterizan el fin del segundo milenio y 
que seguramente marcará el siglo XXI, el nivel de progreso alcanzado por la 
investigación científica y las ulteriores aplicaciones tecnológicas durante el último 
medio siglo ha sido considerado con mucho superior grado en todos los años 
anteriores, un crecimiento tan grande ha tenido muchos y variados efectos no sólo 
en campos particulares de la investigación y la industria, sino en  una gama enorme 
de aspectos de la vida cotidiana, llegando a transformar hábitos y costumbres de 
sociedades enteras, y es que es gracias a la ciencia que hemos acumulado y hemos 
perfeccionado conocimientos y herramientas que han transformado completamente 
nuestra forma de vida respecto a las generaciones anteriores, sus beneficios los 
experimenta toda la sociedad con un mejor conocimiento y comprensión del mundo, 
con mejoras en las condiciones de salud, con la producción de sustancias, equipos 
y tecnologías novedosas y con una mayor y mejor educación de nuestra sociedad, 
para garantizar el bienestar social y su mejoría futura y el Estado debe 
obligatoriamente de basar las políticas públicas en evidencia científica, la ciencia no 
es una creencia ni es una ocurrencia, es la manera más objetiva y confiable que 
tenemos para comprender el mundo y en ello el Centro Agronómico Tropical de 
Investigación y Enseñanza en la sociedad latinoamericana, la costarricense, pero 
en especial en la turrialbeña tiene un rol fundamental, formando parte de nuestra 
identidad, no es coincidencia que Turrialba sea la sede de diversas entidades que 
realizaron investigación y desarrollo tecnológico, donde laboran ya ustedes vieron y 
han salido más de dos mil científicos y tecnólogos, fue gracias a CATIE que 
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Turrialba fue históricamente uno y sigue siendo uno de los mayores concentradores 
de científicos en Costa Rica, que no es poca cosa, los científicos nacionales como 
internacionales que habitan y habitaron en CATIE contribuyeron destacadamente y 
siguen contribuyendo a la investigación en Costa Rica y en el mundo en diferentes 
materias, cuencas hidrográficas, cambio climático, aportes a la producción orgánica 
en los trópicos de todo el mundo, seguridad alimentaria, ganadería sostenible, así 
como el desarrollo y la economía ambiental solo por mencionar algunos de los 
aportes constantes de esta noble organización. 

No podría dejar de pasar por alto que ante las recientes afectaciones que afectaron 
a nuestro país y ya Turrialba principalmente, la ciencia ha respondido con la 
compresión de sus causas, el desarrollo de medidas para prevenir sus efectos y 
proponiendo estrategias para mitigar las afectaciones en el territorio y es ahí donde 
CATIE se convirtió en una de las primeras instituciones que levantó su mano, se 
organizó, se solidarizó y ha puesto ya en función su conocimiento para el análisis 
de las principales cuencas, instaurando un grupo multidisciplinario de científicos 
enfocados en resolver los posibles embates que pueda sufrir nuestro cantón en 
eventos como las que lastimosamente recordemos el  23 de julio del presente año, 
esa reunión se realizó el día de ayer acá en Turrialba, así decíamos que la sociedad 
se acerque a la ciencia como una actividad humana de enorme relevancia a través 
de actividades para toda la familia, desde juegos, demostraciones de talleres, 
actividades culturales demostrando la importancia de la ciencia y lo interesante y 
divertida que puede ser ésta visión que hemos encontrado en CATIE y en especial 
en la figura del Dr. Ibrahim, un franco y claro acompañamiento con convicción en la 
Turrialba que queremos todos y muy muy claro nuestro amigo Muhammad, entiendo 
que donde haya una persona que se pregunte el por qué se da un fenómeno, cuáles 
son sus causas, cuestione racionalmente las explicaciones propuestas y busque 
sus aplicaciones tenemos un científico en potencia, el conocimiento de la ciencia es 
de profunda importancia para una sociedad moderna, solamente con el apoyo de 
una sociedad informada estimularemos el desarrollo científico que nos conduzca a 
la Costa Rica que todos anhelamos. 

Quiero aprovechar este espacio para felicitar, indicar mi regocijo por esta 
declaratoria de Patrimonio Científico e Intercultural a CATIE, una institución que ha 
marcado a tantos turrialbeños de muchas maneras, en mi caso particular significó 
una etapa de formación y empleo para una de las personas más hermosas que he 
conocido, que fue mi padre, a mis hermanos y hoy también a mis hijos, por ello  
siempre estaré agradecido y me siento privilegiado de que esta noble institución 
formará parte de la vida de muchos de nosotros. Muchas gracias. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Como es la costumbre 
agradecerle a los señores regidores, regidoras, síndicos y Síndicas por su presencia 
en esta sesión extraordinaria número 33, reiterarles la convocatoria para el día 
martes de la sesión ordinaria, la sesión será celebrada en el Teatro Municipal, por 
lo tanto quedan notificados todos los miembros del Concejo, el plenario en total que 
si deben presentarse al Teatro, señores Síndicos propietarios y suplentes, 
Regidores propietarios y suplentes, deben de estar en la sesión del martes, lo hago 
abiertamente para que no diga nadie que no se les convocó, quedan de oficio 
convocados por la Presidencia Municipal para que se presenten el martes a la 
sesión ordinaria. 

Agradecerle al CATIE que nos prestará sus instalaciones, al Dr. Muhammad 
Ibrahim, al Dr. Juan Carlos Méndez muchas gracias, a ustedes funcionarios del 
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CATIE, a nuestros Legisladores don Pablo muchas gracias por estar con nosotros, 
gracias, a la Ingeniera Paola Valladares, a la Licenciada Laura Guido muchísimas 
gracias por estar aquí con nosotros, reconocer que aquí está el Gobierno de 
Turrialba, está el Concejo, está el señor Alcalde  nuestros tres Legisladores, nos 
faltó invitar al Jefe de la Policía y al Jefe de los Bomberos y al de Tránsito y sería el 
gobierno en total. Habrán muchas decisiones que tomar en el futuro y yo espero 
que como una familia las tomemos, agradecerles de verdad muchísimo su 
presencia. 

- ENTONACION HIMNO REGIONAL “EL TURRIALBEÑO” 

Al ser las 18:00 horas finaliza la Sesión. 

Arturo Rodríguez Morales  Noemy Chaves Pérez, 
Presidente Municipal  Secretaria Municipal 


